

ПАМЯТЬ

Поэт каменитская 2013 - 2004 - 19 авг. - с. 27.

ВАЛЬС «БЕРЕЗКА»

Более 90 лет звучат волшебные аккорды вальса «Березка». Его автор — Евгений Михайлович Дрейзин, с 1916-го по 1925 год жил и работал в Калуге. Умер композитор в 1932 году в безысходной бедности, похоронен на Пятницком кладбище в Калуге.

В 1916 году после ранения Евгений Михайлович Дрейзин навсегда распрощался с армией и оружием и поселился в приглянувшейся Калуге. Он — военный капельмейстер, сочинитель разных музыкальных произведений — вальсов, песен, романсов, маршей. Причем большинство вещей написано для духового оркестра.

Дореволюционная судьба Е.М. Дрейзина была связана с войнами, в которых Россия принимала

активное участие. Ему пришлось участвовать в боевых операциях Русско-японской войны и Первой мировой. Имел много боевых наград. Но, судя по фотографиям, Евгений Михайлович предпочитал носить только Георгиевский крест.

После Октября семнадцатого года Дрейзин активно включается в новую жизнь, организуя первый в Калуге комсомольско-молодежный оркестр рабочих-печатников. В калужском краеведческом музее есть

фотография этого оркестра. Большинство его воспитанников стали первоклассными музыкантами. Сам талантливейший композитор кроме популярных вальсов «Березка», «Белый цветок» и других написал уникальный учебник для музыкантов духовых оркестров «Школа-азбука», который стал настольной книгой для многих поколений исполнителей.

Все то бесценное, что было создано Е.М. Дрейзином, так бы и кануло в Лету, если бы не дети композитора и его сподвижники, которые десятилетиями бились за вызволение его имени из забвения. Это его дочери и сын, а также родственник (Н. Немотов из Санкт-Петербурга) вкупе с музыковедами А. Шиловым и В. Комаровым. Их многолетний кропот-

ливый труд был в конце концов вознагражден. Летом 1998 года, в 120-ю годовщину со дня рождения замечательного русского композитора, в тихом уголке исторической части Калуги на доме №3 по улице Чебышева была торжественно открыта памятная доска.

На скромном торжестве у дома, где жил и творил маэстро, кроме представителей общестественности Калуги была дочь композитора Э.Е. Дрейзин, талантливая вокалистка. Будучи коренной калужанкой, она много сделала как



для родного города, так и для увековечения памяти отца. К сожалению, сын, композитор и пианист, внесший свою музыкальную лепту в славу родного губернского центра, немного не дожил до этого памятного дня. Он скончался 4 февраля 1998 года, в день и час смерти отца, правда, спустя 66 лет.

И еще одно символическое совпадение. На 40-й день памяти сына Дрейзина, 15 марта 1998 года, в Саратовской филармонии состоялся концерт из цикла «История шедевров», где в ряду вошедших в золотой фонд вальсов исполнялись дрейзиновские «Березка» и «Белый цветок». Ведущий концерта заслуженный деятель искусств России профессор А. Селянин не преминул напомнить об этом знаковом совпадении в жизни и смерти известной русской семьи Дрейзиных.

Геннадий СМОЛИН.
Фото автора.

Калуга. Здесь жил и творил Евгений Дрейзин.

